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Angewandte Statistik für Biometrie

(Abgabe: Di., 26.04.2011, vor den Übungen)

1. Lies den, auf der Veranstaltungshomepage verfügbaren, Datensatz data2.dat ein. Er enthält
Werte X1, . . . , Xn und Y1, . . . , Yn eines linearen Modells X = Aβ+ ε mit ε ∼ N(0, In) (die Xi

bilden die erste Spalte des Datensatzes, die Yi die zweite).

(a) Passe folgende linearen Modelle an den Datensatz an:

• Xi = β0 + β1Yi + εi

• Xi = β0 + β1Y
2
i + εi

• Xi = β0 + β1Yi + β2Y
2
i + εi

(b) Plotte die Daten, sowie die drei Regressionskurven. Welches Modell sollte verwendet
werden und warum?

Die Befehle lm() und lm()$coef könnten hilfreich sein.

(4 Punkte)

2. (a) Sei A :=
(
A11 A12

A21 A22

)
∈ Rn×m mit Rang(A) = Rang(A11) = r < n und A11 ∈ Rr×r.

Zeige: Für A− :=
(
A−1

11 0
0 0

)
∈ Rm×n gilt A−AA− = A− sowie AA−A = A.

(b) Berechne eine verallgemeinerte Inverse von A :=


1 1 2
1 2 3
1 3 4
1 −1 0

.

(4 Punkte)

3. Bearbeite die Zusatzaufgabe von Blatt 1. Zeige also, dass die Zufallsvariablen Y1 := X1 −X2

und Y2 := X1 + X2 unabhängig sind und dass gilt Y1 ∼ N(0, 1), sowie Y2 ∼ N(0, 3). Dabei

gelte für X = (X1, X2)> dass X ∼ N(0,K) mit K =
(

1 1
2

1
2 1

)
.

(4 Punkte)
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